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Згідно з вимогами діючого ГСТУ 01.1-37-167—
2004 плоди суниці поділяють на 2 товарних сор-
ти — І та ІІ [2]. До І належать плоди величиною
за найбільшим поперечним діаметром не менше
27, ІІ — мінімум 20 мм. Розроблений у 2008 р.
та поданий на реєстрацію до Українського нау-
ково-дослідного і навчального центру проблем
стандартизації, сертифікації та якості національ-
ний стандарт на свіжі плоди суниці містить інші
вимоги, що базуються на міжнародних нормати-
вах [4]. Зокрема, діаметр плодів, призначених для
споживання у свіжому вигляді, повинен станови-
ти для І товарного сорту не менше 30 мм, ІІ —
мінімум 25, тих, які підлягають переробці, — для
І сорту — не менше 20 мм.
Вимоги щодо товарності плодів суниці та розпо-

ділу їх на товарні сорти базуються на досліджен-
нях, проведених упродовж 8-ми років на базі від-
ділу зберігання та переробки Інституту садівництва
(ІС) УААН та в дослідних установах його мережі.
Методика досліджень. Протягом 2000—

2009 рр. вивчали 58 сортозразків суниці, відібра-
них на ділянках ІС УААН, Кримської дослідної
станції садівництва (ДСС), Львівської, Поділь-
ської, Сумської ДСС, Краснокутського науково-
дослідного центру садівництва та Артемівської
дослідної станції розсадництва, розміщених у
різних грунтово-кліматичних регіонах. Товаро-
знавчий аналіз плодів суниці проводили згідно з
методичними рекомендаціями [5]. Математичну
обробку результатів виконували за допомогою
регресивного аналізу за методикою [3] та згідно
з діючими методичними рекомендаціями з вико-
ристанням персонального комп’ютера за відпов-
ідними програмами [1].
Результати досліджень. Методика дослід-

жень із сортовивчення плодових культур містить
настанови стосовно проведення обліків за фізич-
ними показниками, зокрема масою плоду, що
обліковується у грамах [6]. У нормативних доку-
ментах вимоги щодо величини ягоди стосують-
ся, передусім, найбільшого поперечного діамет-
ра. Нашим завданням було визначення співвідно-
шення маси і величини плоду.
Проаналізувавши за 9 років більше 50 сорто-

зразків суниці, нами встановлено, наскільки маса
ягоди визначається її найбільшим поперечним
діаметром.
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Визначено залежність між масою плод с ниці
та йо о найбільшим поперечним діаметром.
Кореляційно-ре ресивний аналіз довів нелінійн
залежність між цими по азни ами, що
опис ється бічним рівнянням. Обидва вони
мож ть ви ористов ватися для встановлення
товарності я ід дослідж ваної льт ри.
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За вимогами остаточної редакції національно-
го стандарту плоди суниці ІІ товарного сорту по-
винні знаходитися у розмірному діапазоні за най-
більшим поперечним діаметром 27—30 мм. Такі
параметри позиціонуються з масою плоду 9,3—
12,9 г. За градацією, установленою методикою
сортовивчення плодових та ягідних культур, це
великі і дуже великі ягоди [5]. Вимоги галузевого
стандарту до свіжих плодів суниці є заниженими
порівняно з такими, що містить національний
стандарт. Так, до ІІ товарного сорту належать
ягоди з найбільшим поперечним діаметром 20—
25 мм. За таких величин їх маса може станови-
ти 5—12,7 г (дрібні та великі) [5]. Високотоварни-
ми, що відповідають вимогам ГСТУ щодо І товар-
ного сорту, є плоди масою 9,3—12,9 г, тобто
великі та дуже великі. Стосовно вимог ДСТУ маса
високотоварних ягід може бути навіть більше 25 г.
Дослідженнями встановлено, що перевищен-

ня маси плодів суниці 20 г призводить до знижен-
ня концентрації хімічних речовин, за рахунок чого
знижується поживність ягід. У сортів Істочнік, При-
свята, Фестивальна ромашка, Десна, Дарунок
вчителю уміст аскорбінової кислоти знизився у
середньому на 0,5 мг на кожен грам збільшення
маси. Найбільші втрати вітаміну С і Р-активних
речовин було відзначено в сорту Істочнік (42,7 та
36,6% відповідно при збільшенні маси на 49,7%) [9].
За морфологічними ознаками плоди суниці

мають 9 основних форм — від конічної до оваль-
ної [7]. Графічні дані (рис. 1) показують, що масі
плоду 12,1 г може відповідати діаметр 25 мм.
Однак діаметр ягід з такою самою масою може

Рис. 1. Співвідношення маси плод ( ) с ниці
та її найбільшо о поперечно о діаметра (мм)
межах вимо до ІІ товарно о сорт : —

діаметр, мм; – – — маса, . Позначення дано
для рис. 1, 2
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Кореляція якості
і біометричних показників плодів суниці

бути з масою у межах 8—10 г, маючи при цьому
величину за найбільшим поперечним діаметром
30—32 мм, а ягоди суниці з видовженою — коні-
чною формою плоду можуть важити 10—12 г.
При цьому їх величина за найбільшим попереч-
ним діаметром становитиме 25—26 мм (рис. 1, 2).
Як правило, плоди суниці ранніх строків до-

стигання, маючи більшу величину за найбільшим
поперечним діаметром, ніж пізні, мають масу
плоду таку, як у пізніх сортів. Наприклад, у сортів
раннього терміну достигання Ольвія величині
найбільшого поперечного діаметра ягоди 25—
35 мм відповідає маса 6,7—16,7 г, пізнього —
Істочнік такій самій величині відповідає маса ягід
11,9—19,5 г, форма плоду в зазначених сортах
— конічна [4]. Не можна не брати до уваги той
факт, що ягоди сорту Ольвія є невирівняними.
Отже, між масою плоду і її поперечним діамет-

ром існує взаємозв’язок. Кореляційно-регресійний
аналіз установив, що найбільший поперечний
діаметр ягоди і її маса мають нелінійну за-
лежність, що описується кубічним рівнянням (рис.
3). Коефіцієнт кореляції становить 0,9382. Слід
відзначити істотний приріст діаметра ягоди при
збільшенні маси від 6 до 20 г. У середньому він
становить 1,32±0,75 г/см, у подальшому значно
знижується (у середньому в 3,5 раза).
Цю діаграму можна використовувати в прак-

тичних цілях, для попереднього визначення то-
варних сортів ягід суниці. Точки на діаграмі ви-
значають межі: А — межу ІІ, В — межу І товар-
них сортів (рис. 3).
Плоди суниці, що відповідають вимогам І то-

варного сорту повинні важити не менше 13 г, ІІ
— не менше 10 г.

Рис. 2. Співвідношення маси плод ( ) с ниці
та її найбільшо о поперечно о діаметра (мм)
межах вимо до І товарно о сорт

Рис. 3. Залежність найбільшо о поперечно-
о діаметра я оди с ниці від її маси

бути і 30 мм (рис. 2), а при 8,6 г, — як 26 мм (рис.
1), так і 32 мм (рис. 2). Такі великі розбіжності у
співвідношенні маси і діаметра плоду спричиня-
ються його формою та щільністю м’якуша. Пло-
ди суниці з округлою, гребеневою, клиноподіб-
ною, ширококонічною формами плоду можуть

Маса ягоди суниці відображає величину її
найбільшого поперечного діаметра і може
бути додатковим критерієм для визначення
товарних сортів суниці. При цьому слід зва-

Висновки

жати на те, що величина плодів суниці за най-
більшим поперечним діаметром істотно за-
лежить від форми плоду та щільності його
м’якуша.
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